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Tabulka 24 
Sledovaná činnost rozvíjela – podíl zastoupení (v %)

Podíl
Samostatnost dětí 27
Schopnost spolupráce 20
Schopnost práce s informacemi 14
Kreativitu dětí 13
Kritické myšlení a schopnost argumentace (schopnost vlastního názoru a náhledu) 12
Technické dovednosti (praktické a rozumové dovednosti) 7
Kulturní povědomí 3
Environmentální výchovu 2
Multikulturní výchovu 0
Žádnou z uvedených oblastí 1

Ačkoliv je zřejmé, že zaměření zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy vede 
k preferenci některých složek, velmi nízké zastoupení např. rozvoje kulturního povědomí, 
technických dovedností, ale také třeba finanční gramotnosti, zvládání stresu, způsobů 
moderní komunikace, dovednosti hledat si práci apod. ukazuje na podceňování důleži‑
tých oblastí, a v důsledku toho na velmi nerovnoměrné působení na děti, kterým je po-
skytována institucionální výchova. Poukázat tak lze např. na vnitřní klima zařízení, nedo‑
statečné řízení některých zařízení ze strany jeho ředitele, absenci psychologů a etopedů, 
na skutečnost, že některé skupinové aktivity vykazují nezdravé prvky soutěžení a mohou 
vést až k šikanózním mechanismům. Některá zařízení nemají nastavený systém aktivního 
zjišťování klimatu ani názorů na jejich činnost ze strany dětí a zaměstnanců či osob odpo-
vědných za výchovu dětí. Často je většina aktivit provozována za přítomnosti druhých osob, 
na principu hromadného zacházení . Skupinové aktivity tedy převládají nad těmi indivi‑
duálními . U dětí jsou zpracovány PROD, ale mnohdy již není zjevné, jakým způsobem byl 
tento program individuálně a kontinuálně veden, kým a s jakými úspěchy či neúspěchy, tak 
aby bylo možné korigovat nevhodné behaviorální strategie. Nejsou prověřovány dílčí doved-
nosti dítěte vedoucí k osamostatnění a osvojení nových forem chování. Jinak řečeno, často 
chybí zpětnovazebné mechanismy pro ověření, zda jsou děti dostatečně vedeny k tomu, aby 
byly schopny se postarat samy o sebe nebo o někoho jiného. V případech nevhodné behavi-
orální strategie a nedostatečně osvojených dovedností nejsou klienti zařízení vedeni indivi-
duálně krok za krokem k nápravě, aby tak zažívali úspěch a uspokojení z výsledku.

Nerovnoměrnost působení na děti potvrzují i údaje v tabulce (oblast občanských a kul-
turních kompetencí), která zobrazuje inspekční hodnocení podpory rozvoje kompetencí 
dětí v hospitovaných hodinách.


